沙 外 企业 财 会

物 发

任

月

君

中外合营企业是由 中外双方共同投资和经 营、共相风险、共负盈 亏的联合企业。合营各 方可以以现金、实物或 专有技术等无形资产作 为对合营企业的投资。 目前我国举办的中外合 营企业, 合营各方实物 投资的比重较大。由于 实物品种规格繁多复 杂, 数量单价不同以及 其他原因,实物投资存 在的问题较多,特别是 外方合营者的投资(外 方的实物投资主要是机 器设备和其他物料)。 为避免出现较多问题, 本文结合实际工作,谈 谈注册会计师验资时对 合营外方实物投资原始 发票的审查问题。

《中外合资经营企业法实施条例》规定, 作为外国合营者出资的 机器设备或其他物料, 必须符合下列条件:

合营外方以机器设备或其他物料投资,对 其作价如果合营企业合同或有关协议已有明确 规定、并且公平合理 的,注册会计师验资时就应按规定办。若无作价规定或规定不明确的,对旧的实物可由合营各方按现行市价协商或聘请专家和有关部门评估定价;对全新设备或物料,则要审查合营外方在采购地开出的原始发票,其作价应为原始发票上记载的购进价,加上运费、保险费等各项费用。有的合营企业外方不提供原始发票,仅寄交发票复印件,这与《中外合营企业会计制度》关于"合营企业每发生一笔经济业务,应取得或填写原始凭证"的规定是不符的。如果外方确有困难,不能提供原始发票,可采取以下办法处理。

1.要求合营外方寄来原始发票,由 我国 经办该项业务的注册会计师签注已经验证字样 后退 还,并在发票复印件上背书说明,留存合营企业备查。

2、由外方合营者委托在中国设有 办事处 的外国会 计师机构,亲自查阅该原始凭证后出具证明,交予合 营企业作为原始 凭证。

此外,如果具有出资设备或其他物料的报价单, 而无原始发票,那么具要价格合理、设备或物料质量 先进、符合要求,也是可以的。

外国合营者以全新设备或物料出资,对其提供的 原始发票的审查主要有以下内容:

一、审查原始发票填列的购货日期及发票抬头。 购货日期应接近外国合营者的出资日期;发票抬头一般应为外国合营者,如果是合营企业名称也可,但需要由外方在发票上背书,说明该设备或物料用于对合营企业投资,以备查考。除此之外,不可用其他单位或个人的名义填列发票抬头。

二、审查原始发票记载的机器设备或物料的品种、规格、型号、数量、单价等是否与外国合营者投入的实物相吻合。如有不符则应查明原因、如果发票金额只有一个总数,不记载单价,注册会计师师务证。按照以下,必须要求外方提供记载单价的原始专证。按判的传统,必须要求外方提供记载单价的原始专证。按判的作价,不能高于现行国际市场价格,实际上外方合营者随意提高价格的情况很多。为了审查外方合营者的出资作价是否合理,我们必须熟悉们之际和自相竞争。另外,还可通过我国的驻外机构,直接到外方出资机器设备或其他物料的生产厂家或有关单位询价:对外方从国外自己的公司购买设备或物料用于投资的,应要求其提供同类物品卖给第三者的价格,以便比较。

由于国外发票不象国内那样规范 化,因 此对外方 机器设备或其他物料投资作价的审查,不能简单地以



外向经济与政府廉洁

陈新元

前不久,赵紫阳同志强调指出: "经济要发展, 政府要廉洁。"将政府廉洁作为经济发展的必要条件,提醒人们加以重视。

马克思主义认为,上层建筑对经济基础具有重要的反作用,在特定条件下甚至起决定性的作用。作为上层建筑核心部分的政府, 其廉 洁 与否,对经济发展、尤其是对社会生产力之最活跃的因素 人民群众积极性与创造性的调动和发挥,有着难以估量的影响。在目前人民群众对某些政府工作人员以权谋私、 收礼受贿的腐败现象深为不满的情况下, "经济要发展政府要廉洁"这一提法具有迫切的现实意义。

根据中央大力发展外向经济的战略,要求政府更须廉洁。历史的经验告诉我们,官员须索无已会使外商望而却步,不敢问津;而弊绝风清的地方对外商有着巨大的吸引力。《旧唐书、李勉传》记载;李勉被任命为广州刺史兼岭南节度观察使,刚到任时每年只有四、五艘从西域来的商船进行貿易,由于"勉性廉洁,舶来都不检阅",改变了以往借检查货物为名敲诈勒索的陋规。因而,一年的外商来船达四十余艘,比以前增加了十倍。在封建社会中,李勉这样的官员只是风毛麟角,但却反映了政府廉洁对外贸发展的良

好影响和促进作用,至今仍有可资借鉴之处。

政府机关的财计人员直接与财物打 交道,同时又 负有反映和监督经济活动的重任。正已方能 正人,财 计人员清正廉明才能正确地进行反映和监督,保证外 向经济的发展。从这一意义上讲,财计 人员尤其应该 以身作则、大兴廉洁之风。

发票填列 价 格 为 准,而需 多方询价,采 取 "货比三家"或聘请有关方面专家 评 估 等 方法,以免上当受骗。

三、审查原始发票填列的供货单位名称、产地等是否与实物一致。应要求外方合营者提供产品产地证明书或厂家制造证书以及有关证明文件,并与实物核对,防止外方合营者将质量低劣、落后的机器设备或物品改头换面后,以次充好,或充当中间商,转手加

价从中渔利。这种情况在实际工作中时有 发生,有的 外方出资的设备或物料掺假、冒牌、陈旧,而且作价高,因而严重影响了我方合营者和我国的利益。

四、审查其他有关费用凭证。对诸如运费、保险费等各项费用,必须对记录费用发生情况的原始凭证做详细审查,如有不正常的费用支出、应查明原因,不合理的不能承认,以维护合营各方的正 当经济权益,促使合营企业健康发展。